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در شکل زیر  به نحوی رسم شده‌اند که  است. اگر  باشد، مساحت مثلث قائم‌الزاویه  کدام است؟
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گزینه 2 پاسخ:

متساوی‌الساقین است، پس  است. پس قرار می‌دهیم:  چون 

از طرفی داریم:

چون  DH و BA هر دو بر AC عمودند، پس:

چون  است، پس  خواهد بود.

بنابراین  است، در نتیجه داریم:
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، چند مثلث غیرهم‌نهشت می‌توان رسم کرد؟ با معلوم بودن دو ضلع  و  و زاویه  2

گزینه 3 پاسخ:

مثلث ABC را با معلومات داده شده رسم می‌کنیم. در مثلث BH، BHC روبه‌رو به زاویه 30 درجه، نصف وتر است. پس  است.

زاویه  را به اندازه  رسم می‌کنیم، و نقطه B را به فاصله 5 واحد از C روی ضلع زاویه اختیار می‌کنیم.

چون  به مرکز نقطه B و شعاع  دایره‌ای رسم ‌کنیم، ضلع دیگر زاویه  را در دو نقطه  و  قطع می‌کند.

پس دو مثلث  و  با معلومات داده شده رسم شده‌اند که غیرهمنهشت‌اند.

AB = 3BC = 5= 30Ĉ ∘

بی شمار4(دو3(یک2(صفر1(

BH = 2/5

Ĉ30∘

BA > BHAB = 3ĈAA‘

ABCA‘BC



در ذوزنقة قائم‌الزاویة مقابل، قطرها بر هم عمود هستند. مساحت ذوزنقه کدام است؟
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گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«

خطوط موازی و مورب  

یعنی می‌توانیم فرض کنیم:

                                                               

                                                               

: طبق روابط طولی در مثلث قائم‌الزاویه 

    

در مثلث  داریم:

بنابراین مساحت ذوزنقه برابر است با:                                                      
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ACD

C = CO × AC ⇒ 81 = 9x × 25xD 2

⇒ = ⇒ x = ⇒ AC = 25( ) = 15x2 81
9×25
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3
5

ACD

A = A − C ⇒ A = 225 − 81 = 144 ⇒ AD = 12D 2 C 2 D 2 D 2

= × 12 = 150(CD+AB)AD
2

(9+16)
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در مثلث شکل مقابل اضلاع AB و AC به 5 قسمت مساوی تقسیم شده‌اند. مساحت کوچک‌ترین مثلث تقریباً چند درصد مساحت

ذوزنقة هاشورخورده است؟ 
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گزینه 1 پاسخ:

گزینة »1«  

راه حل اول:

از ضرب دو رابطه به‌دست آمده )2( و )1( خواهیم داشت:

راه حل دوم: اگر اضلاع AB و AC را به قسمت‌های مساوی تقسیم کنیم طبق قضیة تالس نسبت مساحت‌های محدود بین خطوط موازی

دنبالة حسابی تشکیل می‌دهند.
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S
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نقطة  درون مثلث قائم‌الزاویة  که  و  از هر سه ضلع آن به یک فاصله است. اندازة زاویة  چند برابر اندازة

زاویة  است؟
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گزینه 1 پاسخ:

گزینة »1«

ابتدا توجه کنید که در شکل زیر داریم:

،  و  به ترتیب نقطه‌ای که از سه ضلع مثلث به یک فاصله است، نقطة همرسی نیمسازهای داخلی آن است، پس در شکل زیر 

،  و  هستند. در دو مثلث  و  مجموع زاویه‌های داخلی را برابر  قرار می‌دهیم تا  و  را به نیمسازهای زاویه‌های 

دست آوریم:

OABCBC = 2AB= 90Â ∘AOB

AOC

)10/875)20/75)30/5)41

sin = = ⇒ = 30 ⇒ = 60Ĉ AB
BC
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7
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اگر در ذوزنقة روبه‌رو و  حاصل  کدام است؟  موازی قاعده‌های ذوزنقه است. 6

گزینه 3 پاسخ:

با توجه به اطلاعات داده شده

شکل روبه‌رو را رسم می‌کنیم:

می‌دانیم:

حال داریم: 

در نهایت:

AB = CD3
4CE = 2BEEH

FH‘FE)(

)11
3

)21
4

)32
3

)41
2

=S
O BE

Δ
OE×h

2

=S
O FD

Δ
OF×h‘

2

= = ⇒ h‘= 2hh
h‘

n
2n

1
2

B D : = ⇒ = ⇒ OE = mC
Δ

OE
CD

BE
BC

OE
4m

n
3n

4
3

B A : = ⇒ = ⇒ OF = 2mD
Δ

OF
AB

DF
AD

OF
3m

2n
3n

= = ⇒ =
S

O BE
Δ

S
O FD
Δ

× m×h1
2

4
3

×2m×2h1
2

1
3

S
O BE
Δ

S
O FD
Δ

×EH×OB1
2

×FH‘×OD1
2

= = ⇒ =n×EH
2n×FH‘

1
3

EH
FH‘

2
3



در شکل زیر،  و است. مساحت مثلث متساوی‌الساقین  چند برابر مساحث مثلث  است؟
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گزینه 3 پاسخ:

با توجه به قاعده تالس جزء به کل داریم:

دو مثلث و متشابه‌اند. داریم:

با جای‌گذاری )**( در )*( داریم:
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1
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، از نقطه A عمود AH بر قطر BD رسم شده است. اگر باشد، طول قطر مستطیل از عدد 19، در مستطیل ABCD به طول 

چقدر بیشتر است؟ 
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گزینه 1 پاسخ:

گزینه 1

شکل سؤال را رسم می‌کنیم:

طبق روابط طولی در مثلث قائم‌الزاویه ABD داریم:

 

حال  را محاسبه می‌کنیم:

 

AB = 17BH = 15

)14
15)21

3)37
15)43

5

A = BH × BD ⇒ BD = =B 2 17 2

15
289
15

BD − 19

BD − 19 = − = =289
15

15×19
15

289−285
15

4
15

در یک مستطیل به طول 4 و عرض 1 واحد، از یکی از رئوس، خطی عمود بر قطر گذرنده از آن رأس، رسم می‌کنیم تا امتداد ضلع کوچک‌تر

مستطیل را در نقطه E قطع کند. فاصله E تا رأس دیگر قطر مذکور کدام است؟
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گزینه 2 پاسخ:

 است. براساس روابط طولی می‌دانیم که ارتفاع وارد بر وتر، واسطه  قائم‌الزاویه است و طول مستطیل  ارتفاع وارد بر وتر مثلث

هندسی قطعات ایجاد شده بر روی وتر است. یعنی:

)116)217)318)419

BCEABDCEC

(AB = EA × AC)2

⇒ = EA × 1 ⇒ EA = 16 ⇒ EC = 1742



اگر در ذوزنقه ABCD شکل زیر،  باشد، مساحت ناحیه هاشورخورده چند درصد مساحت ذوزنقه است؟ 10

گزینه 4 پاسخ:

دو مثلث  و  به حالت دو زاویه برابر متشابهند و نسبت تشابه آن‌ها  است.

می‌دانیم در ذوزنقه شکل بالا مساحت دو مثلث کناری برابر و  است. چون نسبت تشابه دو مثلث  است. پس 

از آنجا که NC و NA قاعده‌های دو مثلث DNC و DNA با ارتفاع برابرند، پس:

      

حال:

DC = AB3
2

)136

)218

)312

)424

A BN
Δ

C DN
Δ

3
2

(S‘)3
2

=NC
NA

3
2

9S = S‘⇒ S‘= 6S3
2

= = = %24S‘
2S‘+13S

6S
25S

6
25



کوچکترین ضلع مثلث قائم‌الزاویه‌ای که اندازة ارتفاع و میانه وارد بر وتر در آن به ترتیب  و 3 واحد می‌باشد، کدام است؟ 11

گزینه 2 پاسخ:

 

 از طرفی

2 2–√

)12 2–√)22 3–√

)32 6–√)43 2–√

AM = 3 − →−−−−−−−−−−−−−−−−
میانۀواردبروترنصفوتراست

میانهاست AM

BM = CM = 3 → BC = 6

A = BH × CH → = BH × CH ⇒ BH × CH = 8H 2 (2 )2–√ 2

: BH + CH = 6 ⇒ CH = 6 − BH

⇒ BH(6 − BH) = 8 ⇒ B − 6BH + 8 = 0 ⇒ (BH − 4) × (BH − 2) = 0H 2

⇒ { BH = 2 ⇒ CH = 4BH = 4
BH = 2

− →−−−−−−−−
باتوجهبهشکل

⇒ {A = BH × BC = 2 × 6 = 12 ⇒ AB = 2B 2 3–√

A = CH × BC = 4 × 6 = 24 ⇒ AC = 2C 2 6–√



در شكل زیر، پاره‌خط  مساحت مستطيل را به دو جزء با نسبت مساحت‌هاي  تقسيم كرده است. اگر قطر مستطيل 25 واحد باشد،

پاره‌خط  چند واحد است؟
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گزینه 2 پاسخ:

در مثلث قائم‌الزاوية  مي‌توان نوشت:

از طرفي طبق فرض سؤال:

، مي‌توان نوشت: در مثلث قائم‌الزاوية 

AM5
9

AM

)121

)223

)3َ9 7–√

)4َ10 6–√

ACD

A = A + C ⇒ 625 = 196 +C 2 D 2 D 2 a2

⇒ = 429 (∗)a2

= ⇒ =S(ABM)
S(ADCM)

5
9

S(ABM)
S(ABM)+S(ADCM)

5
5+9

= ⇒ = ⇒ y = 10 (∗∗)S(ABM)
S(ABCD)

5
14

ay
2

14a
5
14

ABM

A = A + B ⇒ A = +M 2 B 2 M 2 M 2 a2 y2

A = 429 + 100 = 529− →−−−−
(∗) , (∗∗)

M 2

⇒ AM = = 23529− −−
√



در چهار ضلعی ABCD زوایای روبه‌رو مکمل هم هستند و امتداد اضلاع AD و BC در E متقاطع‌اند. مساحت مثلث CDE چند برابر

مساحت چهارضلعی است؟ 
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گزینه 3 پاسخ:

 است، پس زاویة خارجی رأس B با زاویة D برابر است و

زاویة E در هر دو مثلث ABE و CDE مشترک است. پس دو مثلث

ABE و CDE متشابه‌اند. 

                          

 

)1   5
4)26

5

)34
3)4  7

5

+ = 180B̂ D̂ ∘

= ⇒ + 3x = 70
5

x + 3
x
14

x2

⇒ + 3x − 70 = 0x2

⇒ (x + 10)(x − 7) = 0 ⇒ { x = −10 ق ق غ
x = 7

= = ⇒
SABE

SCDE
( )5

7 + 3

2 1
4

−SCDE SABE

SCDE

= = = ⇒ =
SABCD

SCDE

4 − 1
4

3
4

SCDE

SABCD

4
3



ADE در شکل زیر،  و چهار ضلعی  متوازی‌الاضلاع است. مساحت ذوزنقه  چند برابر مساحت مثلث

است؟
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گزینه 2 پاسخ:

چون  متوازی‌الاضلاع است، پس  و در نتیجه  و  به حالت )زز( متشابهند.

با توجه به شکل و طبق قضیه تالس  داریم:

پس مساحت ذوزنقه  برابر مساحت مثلث ADE است.

=SODE
9

16 SOMCDEMBDECB

)13

)240
9

)349
9

)441
9

DEMBDE||MCO ED
Δ

O MC
Δ

= ⇒ = ⇒ =SODE

SOMC

9
16

( )DE
MC

2 9
16

DE
MC

3
4

⇒ { ⇒ BC = 7kDE = 3k ⇒ MB = 3k
MC = 4k

(DE||BC)

= = ⇒ = =SADE

SABC
( )3k

7k
2 9

49
SADE

SDECB

9
49−9

9
40

40
9



 می‌باشد. اندازه ضلع AC کدام است؟  و  در شکل مقابل 
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گزینه 1 پاسخ:

 وتر است، پس   باید کمتر از   باشد.  ،OAD توجه کنید چون در مثلث

OA = OH = 33−−√CD = 14

)12 55−−√

)22 57−−√

)32 51−−√

)42 53−−√

{ O D ∼ O HC H = A DÔ Ô

=Ĥ D̂
−→
زز

Â Ĉ

⇒ = ⇒ 14x − = 33x
33√

33√

14−x
x2

⇒ − 14x + 33 = 0 ⇒ (x − 3)(x − 11) = 0 ⇒ {x2 x = 3 ق ق
x = 11 ق ق غ

(OA)OD = x33−−√

O D : A = O − O = 33 − 9 = 24A
Δ

D 2 A2 D 2

A C : A = A + CD
Δ

C 2 D 2 D 2

= 24 + 196 = 220 ⇒ AC = 2 55−−
√



، ارتفاع AH رسم شده است. اگر مساحت مثلث  1/8 برابر مساحت مثلث ABH باشد. نسبت  ABC در مثلث قائم‌الزاویه

فواصل پای ارتفاع وارد بر وتر از دو ضلع قائمه مثلث ABC چقدر است؟
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گزینه 3 پاسخ:

با توجه به فرض مسأله:

از طرفی مثلث‌های ACH و ABH متشابه‌اند و می‌دانیم که در دو مثلث متشابه نسبت مساحت‌ها با مربع نسبت تشابه برابر است، پس:

EH و DH به ترتیب ارتفاع‌های مثلث‌های ACH و BHA هستند و می‌دانیم که در دو مثلث متشابه، نسبت ارتفاع‌ها با نسبت تشابه برابر

است، پس:

( = )Â 90 ∘

)12
3)25√

3
)35√

2
)45

4

= 1/8 = = ⇒ =SABC

SABH

18
10

9
5

−SABC SABH

SABH

9−5
5

⇒ =SACH

SABH

4
5

= ⇒ k =k2 4
5

2
5√

k = = ⇒ =EH
DH

2
5√

DH
EH

5√

2



در ذوزنقه متساوی‌الساقین زیر، نیمسازهای داخلی دو زاویه B و C هم‌دیگر را در نقطه O قطع می‌کنند. فاصله O از ضلع BC کدام است؟ 17

گزینه 1 پاسخ:

طبق خاصیت نیمساز داریم:

ارتفاع ذوزنقه برابر است با:

با توجه به ابعاد داده شده، ارتفاع ذوزنقه را می‌یابیم:




بنابراین: 

 است، برابر 2 می‌شود. پس فاصله O از ضلع BC که همان 

)12)23

)33/5)42/5

{ است. B ی زاویه نیمساز Oروی : OH = OH‘
است. C ی زاویه نیمساز Oروی : OH‘= OH‘‘

⇒ OH = OH‘= OH‘‘

h = OH‘= OH‘‘ 2OH 2OH‘− →−−−−−
OH=OH‘‘

− →−−−−
OH=OH‘

⇒   = − = 25 − 9 = 16   h2 52 32

⇒  h = 4
2OH‘= 4  ⇒  OH‘= 2

OH‘



در شکل زیر نقطه‌ای وجود دارد که فاصلة آن از A و B یکسان، از C و D یکسان و از E و F نیز یکسان است. چه تعداد از موارد زیر

همواره صحیح است؟

الف( محل برخورد عمود‌منصف‌های AB و EF روی عمودمنصف CD قرار دارد.  

ب( محل برخورد عمو منصف های سه پاره خط  از شش نقطه  به یک فاصله است 

 مثلثی به دست می‌آید که عمود‌منصف‌های آن مثلث همان عمود‌منصف‌های سه پاره‌خط داده پ(از امتداد سه پاره خط 

شده است.
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گزینه 1 پاسخ:

چون نقطه‌ای وجود دارد که از دو سر پاره خط AB به یک فاصله و از دو سر پاره خط EF به یک فاصله است پس روی عمود‌منصف‌های AB و

EF قرار دارد هم‌چنین از دو سر پاره خط CD به یک فاصله است، پس روی عمود منصف CD قرار دارد. پس مورد )الف( درست است. اما لزوماً

موارد )ب( و )پ( درست نیست.

EFو CD,ABFو E,D,C,B,A

EFو CD,AB

)11)22

هیچ4(33(



در ذوزنقة زیر، و به‌ترتیب وسط اضلاع و هستند. در این ذوزنقه مساحت و مساحت هستند. اگر نسبت

 برابر باشد، کدام است؟
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گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«

MNADBCS1ABNMS2MNCD
S1

S2

5
7

AB
DC

)11
3

)25
7

)31
2

)43
5

= ⇒ = ⇒ =S1

S2

5
7

(x+ ) (h)1
2

x+y
2

( +y) (h)1
2

x+y
2

5
7

3x+y
2

x+3y
2

5
7

= ⇒ 21x + 7y = 5x + 15y ⇒ 16x = 8y ⇒ = =3x+y
x+3y

5
7

AB
DC

x
y

1
2



در شکل زیر موازی قاعده‌های ذوزنقة است. مقدار کدام است؟
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گزینه 4 پاسخ:

گزينة »4«

بنابراین شکل به صورت زیر است. با رسم قطر داریم:

EFABCDx + y

)116

)215

)314

)412

EF ||AB||DC ⇒ =
2
x

3
x + 2

⇒ 2x + 4 = 3x ⇒ x = 4

BD

: EM||AB ⇒ =ABD
Δ DE

DA
EM
AB

⇒ = ⇒ EM = =
4
6

EM
7

28
6

14
3

: MF||DC ⇒ = ⇒ =BDC
Δ BF

BC
MF
DC

3
9

MF
10

⇒ MF = = ⇒ y = EF = + = = 8
30
9

10
3

14
3

10
3

24
3

⇒ x + y = 4 + 8 = 12



، و است. از رأس موازی با ارتفاع خطی رسم می‌کنیم که امتداد ضلع را در نقطة در مثلث داریم:

قطع می‌کند. حاصل کدام است؟ ) روی ضلع است(

21

گزینه 2 پاسخ:

گزينة »2«

چون:                        

در نتیجه مثلث قائم الزاویه است.

 

 تعمیم قضیة تالس در

ABCAB = 3AC = 4BC = 5CAHABD

DC × BHHBC

)116)212)310)48

= +52 42 32

ABC( = )Â 900

h × 5 = 3 × 4 ⇒ h = 2/4

⇒ = =AB
BD

AH
DC

BH
BCBDC

Δ

⇒ = ⇒ BH × DC = 2/4 × 5 = 122/4
DC

BH
5



، برابر مساحت مثلث می‌باشد. مقدار کدام است؟ در شکل مقابل، و مساحت مثلث
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گزینه 2 پاسخ:

گزینه‌ی »2«

، می‌شود. اگر مساحت را بگیریم، مساحت

می‌دانیم اگر نسبت تشابه دو مثلث متشابه باشد، نسبت مساحت آن‌ها می‌شود.

B D = A DÂ ĈADC15ABDx

)16

)28

)39

)412

A D ∼ A C
⎧

⎩⎨
⎪

⎪
=B

∧
B
∧

B D =A
∧

C
∧

− →−−−
دوزاویه

تساوی
B
△

B
△

ΔABDSΔABC16s

KK 2

= = ⇒ K = 4K 2 ΔABC مساحت
ΔABD مساحت

16 S
S

⇒ = 4 ⇒ x = 8x
2



با توجه به شکل زیر، اگر  باشد، آنگاه طول پاره‌خط BD کدام است؟ 23

گزینه 1 پاسخ:

گزینة »1«

دو مثلث قائم‌الزاویه ABC و ABD زوایای حادة برابر دارند. پس متشابه‌اند و داریم:

BC = AB = 55
4

)116
3

)220
3

)316
5

)412
5

BC = AB = 5 ⇒ { AC = 35
4

BC = 5
AB = 4

− →−−−
فیثاغورس

= ⇒ BD = =AC
AB

AB
BD

AB 2

AC
16
3

، اگر  و  باشد، آنگاه  چند برابر  است؟ با توجه به تناسب  24

گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«

با توجه به خواص نسبت و تناسب داریم:

حال دو طرف تساوی  را به توان 3 می‌رسانیم:

اکنون از خاصیت تفضیل نسبت در صورت استفاده می‌کنیم:

از طرفی با توجه به اطلاعات سؤال می‌دانیم که  است. پس:

=a
b

c
d− = 64a3 c3− = 27b3 d3b2a2

)14
3)23

4)39
16)416

9

= =a
b

c
d

− →−−−−−−−−−−−−
وسطین با طرفین جای تعویض

a
c

b
d

=a
c

b
d

= =a
c

b
d − →−−−−−−−−−−

3 توان به تناسب a3طرفین

c3
b3

d3

= ⇒ = ⇒ =a3

c3
b3

d3
−a3 c3

c3

−b3 d3

d3
64
c3

27
d3

⇒ = ⇒ =     =    (∗)c3

d3
64
27 ( )c

d
3 ( )4

3
3

−→
√3 c

d
4
3

=a
b

c
d

=     =a
b

c
d −→

(∗)
a
b

4
3

= =a
b

4
3 − →−−−−−−−−−−

2 توان به تناسب a2طرفین

b2
16
9

⇒ =b2

a2
9
16



MN از وسط AB به موازات EF و به طول 6 رسم شده است و خط BC به موازات MN خط ،AC=6 و BC=8 :داریم  در مثلث 

گذشته است. طول EC کدام است؟
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گزینه 2 پاسخ:

گزینة »2«

از طرفی: 

بنابراین:  

ABC
Δ

)13/25

)23/75

)32/5

)42

MN||BC ⇒ = ⇒ = ⇒ AN = 4/5AN
AC

MN
BC

AN
6

6
8

⇒ NC = AC − AN = 6 − 4/5 = 1/5

EP||AM ⇒ = = ⇒ =NE
NA

NP
NM

1
2

NE
4/5

1
2

⇒ NE = 2/25

EC = NE + NC = 2/25 + 1/5 = 3/75


